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PRII\ CIPIOS ELEN’ EP

LI(;AO L

DO SOM, E CARACTERLS ‘MUSICAES.

egere s

Perg. qu he a ]Wuk'zcag

Resp. A Musica hé'huma Arte, que: exeita: qualquer senti-
mento mediante o Som.

* Como se produz o Som ? -

& O Som se produz do impulso. de dois corpos que pdem
o ar em agitagho ;o que faz que elle nos seja transmitti-
do ao ouvido.

P. Em quantas especxes se divide o Som?

R. Em duas, isto he, indeterminado ou no Musical , ‘¢
determmado ow Musical.

“Qual he o Som indeterminado !
zz Aasalloaes d fall

te - da queda-de hum.

. weorpo-pesado &, -
P. Qual he o Sopy Musical 2
R. Aquelle que por huma determinada elevagiio resulta da
Voz cantantey deduum: tubo 5 ou de huma corda tosa &e.
Quaes slio 0s hmuea do Som Musical do grave ao
agudo?
R Sio aquelles que se encerriio nos limites das Vozes, e
dos Instrumemos,
A successio e duraciia‘de;varios Sons emnbmadm dm-
versamente entre elles que produzem ?
B. A Melodia. <
. A unido, siinultanes. de varios Sons 5 Mais ou' menos
agradaveis que produzem!
A Armonia.
L. De que maneira s¢-denota o Som?
A2

5
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R. Com certos caracteres conhecidos pclo nome de Sla-nos
ou notas:

P. Quantos Signos ha e qua(‘s sio ehes7

R." Sete: Do, Re; Mt, I'a, Sol. La, Si. ¥

P." Sobre que slgnal se poem estes Signos? :

R. Sobre huma pauta que contém cinco linhas », € quatro
espacos que separao as linhas. ~Tabella A. (1
. Por acaso_existem mais linhas addicionaes , que fagio
as vezes de linhas 6u espagos I+~

R. Sim, as ha, tdnto acima cotmo ab'm(o da pauta. (2)

P. €omo se chamao as de cima, e as debaixo da pauta?

R. As decima, Aceidentacs superiores , e as' debaixo Acci-
dentaes inferiores.

P. Pbdem os sete Sons serem tepetidos para o-agudo , e
para o grave! 1 >

£2. - Sim , ‘como por:exemplo s’ Do, Re, Mz, T{x Y Sol
La, Si, Do, Re, Mi, Fa, Sol,&e. para o 'mxﬂ'),
on alidss Do, Si, La, Sol, Fa, .Mz, Re, Doy Siy La,
iSol 5 &c. para o grave. o= O

P Como se destmg\m o agudedo grave? 10

R. Em razio do seu local sobre as lmhus, sobre os. eﬁ')a-
¢os, e sobre asdinhas accidentaes.

P.. De que dinha ou espago se ‘prineipia 2 contar

R. Da linha inferior, progredindo para cima.

ﬁICA(ﬁ»ﬂng g

DAG FIGURAS, E SUAS PAUSAS CORRESPONDENTES.

SESSAO I :
> QU antas Iiguras de dlverso valor ha! ieitl spb :
2 “Na Musica modema sha oiorr b o ot X

Quaes sao? r
A Breve, a Semzbrcue, a Mmzma, a Semmzma,
Colchea , & Semicolchea' v a Fusay e a Scm;fusa L

Como se representa a Breve?
Com hum quadrilongo. (3)
. Como se representa a Semibrevel

ST R



R. Com hum o (4):
P. ‘Cowo se representa @ Minim
-R. . Com' hurn -0 e htim risco: perpen dmula: ({)9
P. Como se rcpresemdo as outras-Figurasl o
R. A Semininia com hum o fechado, e hum risco bu ]‘eﬁ-
-isma.(6) 2 A €Colchea com alperna;, € hum corte. (7) A
Semicolchea com dois cortes. (8) A F\xsn (‘com. dres.: (‘))
E a Semifusa com quatro-cortes. (16 = mol)

’\“~“m/\mm~~
SESSRO L. i
P anms Mzmmm, e (‘oic]zeas Sisnesor

cheas , Fusas ; & Semifusas sio pl’eCISuS para iazer 6 valor
de huma Semibreve ?

R. Sio precisas @ Minimas ; 4.Seminimas , 8 Colclcas,
16 Semicolcheas , 32 Fusas, e 64 Semifusas. (11) 3
P. Quantas'siio precisas de cada quahdade para, form'u" o

~vdlor dé huma Minima?

R. Sio precisas -Seminimas 5 4 Co]cheas, 8. Semrcol-'
chea:, 16 Fnsas, ¢ 32 Semifusas. 1((12) 4. 5 aield 9

<Quantas sio precisas de cada quahdm;{e para. formar.o

va]or de huma Seminima ?

R Colcheas‘ «#&madkhms, 8 Ess.as., e 16 Semlfm—
sas. 5 i

Precisas de cada quahddde },ara fm‘ma(

“huma Colchea?
Sio-precisas -2 Semicolcheas , 4 Fusas , 8 Semifusas: (14)
P.  Quantas sio precisas de- cada quahdade para eqmvnler
- +a-huma Semicolchea ? -
R. Sio precisas 2 Fusas , e d Semifusas. (15) 3t
P,F Quantas Semifusas sio precisas para equivaler }mma
usa !
R. Sio precisas 2 Semifusas. (16)

A~~~

SESSAO III.

P: HA na Musica signaes de espera, ou desilencio equi-
valentes a todas estas Ii iguras
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R. Sim, tada Figura tem a sua patusa particutars
P. Nio haveid mais fentiurd pansa de quaior valop!
R. Sim, huualinha vertical; que abtange tres linkigs , in=
dica quatro compassos de espera. (prgoT G
P Como se representa @ pausa dd Brevel ! rh Rt
K. Com humna linha vertical; que abrange duas linhas: vi~
zinhas. (18) .2giton " 3
P. Como se representa a pausada Semibreve? 5 £
R. Com hum risco horizontal , que estd chegado 4 parte
_inferior de -huna-linha da pautas (£9) -~ — -
P. Como se representa a pausa da Minimal
B. Do mesmo modo’ queta de’Sethibreve , com a differen-
ca, que o risco assenta acima da linha da pautg’, e nio
por Baixo. (@) » ¥ i
P. Como serop . a pause d injma
R. Com hum sete ds avessas. (21) :
P.- Como so representa a’ pausa da Colchea?
R. Com hum sete. (22) : ol
PiiiComo se rep a pausa de S o 3
R. Com hum sete sobrepujado de huma risquinha -orizon-
“otaly ou ‘por outra férma, eom hum r: (23)o> AN
P. Como se représenta: a- pausa da Fusa?
R+ Com hum ‘sete ¢ wais dois riscos; como- acima: fica dis

ALl o

to. (24) (ire2 :
i o faf "
R. Com hu
P Assob

proprio ! Tands

R!’ Sim, a pausa da Semi passos, a
Minima chama-se meio compasso ; aquella da Sewinima.
diz-se ser hum quarto, aquella da Colchea meio qudrio

ou oilavo, &) 2920 : 2 yieg D85 .
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SESCAC T ol
1‘)0 PONTO ;)E'AUV(‘;ME!;‘TA(;KO slMPILES ‘E ]‘)VOVBRADQA‘ =

SESSA0, I

P, QUE effeito faz o ponto” collocado adiante de qual-
quer Signo? Y

R.  Accresce ao Signo precedente ametade do seu valor.

P.  Que valerd humia Seuibieve ponteada ! 5

R. Vale tres Minimas. (26) &

P. Huma Minima ponteada "o’ que vald?

‘R. Tres Seminimas. (27)

Po- Huma Seminima ponteads , 6 que vale?

R. 'Tres Colcheas. (28)

“.Qual he o valor de huma Colchei ponteada ?

“R.- O valor dis tres Fugas. (3
“P.. “Quial he o valor de huma
ey

R. Tres Seinicolcheas. (89) 1 @« B o P
P. Que-valor tem huma Semicolchea ponteadal

sa ponteadd

SESSAO IL

2 _;A;C-Asb' seecede: encontrar-se Signios: eom dbis pen-
R. Sim. 3 o
P. Entdo o que vale o segundo ponto ?
R. Vale ametade do primeiro.
P. Qual serd o seu exemplo ?
R. Suppoe-se huma Semibreve com dois pontos , esta va-
lerd tres Minimas, e huma Seminima. (32)
P. _Que valor tem a Minima com dois pontos? °
K. Vale tres Seminimas, e huma Colchea. (33)
% Que valor terd a Seminima com dois pontos ?

R. Vale tres Colcheas, e huma Semicolchea. (34)
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P. Que valor tem a Colchea com dois pontos?
R.. Vale tres Semicolcheas , e huma Fusa.. (38) .........
P.  Qual heo vaglo_r de huma Semicolchea com dois pon-
tos? A O Y1
R. De tres Fusas, e huma Semifusa.

edinioa

(36)

Li¢ko v

165
DA LIGADURA.

& oinohangi « €
SESSAO I
P. Q,u he ligar yoouLigadura® <708 oot
R. A ligadura he huma linha cutva. collocada _por cima,
ou por baixo'de dois Signos de igual ; ou de menor valor.
P. Qual he o effeito? _ Y 3
R. Esta faz que niio se toque senfio o primeiro’ Som , sus-
tem=se o segundo por todo o seu volor intrinsecos i °
P. TFazei-ie conhecer:isso por imeio de Figuras?
. Por exemplo, de dois #a, hum Minima, e outro_Se-
minima bate-se:no primeiro, ¢ sistem-se o segundo , o=
mo se fosse huma Minima ponteada.(37). ... .07
P: Desejaria hum exe: e dois Signos de igual valor.
s_batendo na pri-
de huma s6

meira , e t
*Seminima. (38) i1 O A2272
P A ligadura produz mais algum effeito ?
R .Sim, quandoa linha. curva. se’acha collocada por ci=
ma, ou por baixo de 8 ou mais Signos, de nome diver=
s0, serve a ligar hum Som com outro. X
1592 €
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LICAO. V.
DAS CLAVES.
SESSAO L

P. QUE se deve entender pela palavra Clave 2
£. Entende-se hum signal, que serve para fixar os nomes
aos Signos.
P. Quantas especies de Claves temos?
R. Tres, que vein a ser, Clave de Do, Clave de Sol, e
Clave de Fa.
P. Quantas, e quaes sio as Claves de Do ? -
R. Sio quatro, e chamio-se de Soprano, de meio-Sopra
no, de Contralto , ¢ de Tenor.
.~ Onde se assigna a Clave de Soprano?
* R. Sobre a primeira linha! Veja Tabella B. (1)
P. Onde se assigna a Clave de meio Soprano !
Na segunda linha. (2
Onde se assigna a Clave de Contralto?
- Na terceira linha. 8)
P. Onde se assigna a Clave de Tenor?
L. Sobre a quarta linha. (1)
P Porque s¢ chawa Clave de Do ? -1
. Porque cada Clave dd o nome de Do a todos aquelles
Signos, que se achdio na linha da Clave.
Quantas, e quaes sio as Claves de Sol?
Ha s6 huma chamada vulgarmente de #7olino.
Ewm que linha se assigna?
Na segunda. (5)
orque se chama Clave de Sol?
Pela mesma razio j4 dita pela de Do.
Quantas, e quaes sio as Claves de Fa? :
Sio duas, e chamao-se de Baizo, e de Baritono.
Onde se assigna a Clave de Baixo !
Sobre a quarta linha. (6)
Onde se assigna a Clave de Baritono?
Sobre a teiceira linha, (7)

Gl

]
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P. Porque raziio sechama Clave de Fla?
R. . Pela mesma razia-das Claves de Da, e de Sob. . -

Lv; ol ot ‘ E
SESSA 0. .IL

- 3 vAL he o modo de nomear ps Signos por g»uo7
R. Passando da linha ao _espago. immediato.
P. Explicai-vos por humy le Sighos: 1
R. . Tomg a. Claye de Vi L se g{mda linha.; @ dxﬂq
na linha da Clave esté o Sol , no segundo espago esth o
La, naterceira linha estd 0.8%, 1o tergeiro espago o Do,
na quartg linha.o Re, no qll'\l[.Q espago o Wz, 2 quin-
ta linha o Fa, sobre as linhas 0 Sol, sobre as. link A5 com
hum corte na qab@gaa:ﬁ!,me Bihi!has com hum cor-
.. te por-baixg da cabega o S7, &ec. (8) i
25 ugamos hum exemplo de Slgnos descendo. -, 2
R. Tomo a Clavg. de Fa ;. na quarta linha ,.e digo : na
quarta linha estd o Fa, no terceiro, espaco o Mi, na ter-
ceira linhg o Re, no sp@gndo espaco o Do, -na segunda
linha 057, no pnmelro espag: La, na primeira linha o
Sol, por baixa da primeira li o Fa, por baixa da pri-
meira linha com hum corte na cabega o por baixo
da primeira linha com hum corte acime da Qab&(.‘rﬁ o Re,

&e. (9)

e Succadeshnis MMMQ;Q s@ha. para

= 'uma _ou para baixo 1 et :

3 porque o nome dos Signos, huma vez que a@la—
Ve esta ficada yem determinado pela linha , espage., ou
corte independentemente de qualquer outra circumstancia.

P. Queira fixar-me hum Signo., gamecando pela Clave de
Baixo , que correaponde a‘outros tantos b).gzaa.a quantas
sio as Claves.

R. Tomo, por exem la, 0 Do acima éash 123-5 gom lnmg
corte na cabeca na Clave dtBagxo, € Vejo, que- Corresponr
de,ag -Da: de Baritono na quinta linha, ao Lo, de Tenor
na quarta linha , ao Do.de Coniralto na tesceira h“hax
ao Do de meio Seprano na seglmd@ lu;#g
prano na primeirg linha , ¢ a0 Do de mh-.w DOR bamq
das linhas com hum corte na cabega. (10). -

33
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P. De quantos grios se acha miais aguda hama Clave -da
outra, progredindo regularmente para cima?* -
R." De tres grios, ou por outfw de hum intervallo de tér-
fceimmdfaxtsil o aolot i e
F. Dai-me disso hum exemplo. ;
L. Principio pela Clave deBaixo de Fa , em quarta. li-
“hbal, e vejo querna Clave dé Baritono na quarta linba se
acha’ o La'y- no Tenor na quartalinha o Do, mo Con-
tralto na quarta linha se acha o Mi , no meic Soprano
em quarta linha se acha 080/, no Soprano em quarta.li-
nha se acha o Si, & na Clave de Violino em quarta linhe
se'achaco Re. (11)-: » ' >3
Quaes sio as Claves que menos se'usiio?

R. oditde-nificSopransysea e Basitongsth o i 0L
P. Quantas sio as Claves por todo !
. - Sete.

P. Haverda huma depominagiio particular , que contém a
idéa das sete Claves? 53
R. Sim ;e he o termo Seticlavio.

~~
£ 0 >
SESSAO III. o
'P.C) P#}iwqﬁekﬂﬁlﬁnﬂ: “6u voz serye cada huma das
R. = A-Clave deSolserve para Piolino, Violeta, Fiolon-
<ileello; Canto, Pianoy:klautay Oboey Clarincite » Core
no Inglex, Trompa, e Clarim.
£. A Clave de Fa em quarta linha para que serve? ¥
+Berve para o Baixo Cantante ,.0 Piano, Rebeedo gran-
de, Violoncello, Fagotto, Trombiio, e Timbales.
P. Para que serve a. Clave’ de Sopiano
£. Sémente ao Canto.
£ Para %m serye-a-de Contraltod - -

anto , e Violeta,

R. Para

P. Para que serve a Clave de Tenor?

R. Ao Canto Violondellg, & Fagoto, - 3 b
L. Quantas classes dorwio estes Instrumentos? g
R. dQuatro; de Teclado, de Arco, de Fento, ¢ de Pan-
cada. 220 P : ;3

“ael
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P. Quaes sio as de Tecladot <
R. O Piano, e o Orglo..
P. Quaes sio os de Arco’
R. O Violino, Violeta onloncello, e o Rebecio gmnde,
ou Contra-bajxo.
P. Quaes sio os de Vento?
R. A Flauta, Octavino, Oboe, Clarinete, Corno Ing{ez,
Corno Bassete , Corno Baixo ; Fagoto , T’ mmpa Clarim ,
e o Trombiio.
P. Quaes sio os de Pancada?
R. Timbales, Tamborim , e [‘nangolo.
Haverd mais Instramentos » que ndo formao- parte in-
tegrante na Orchestra ! ¥
Sim , a Harpa, a Viola Franceza, eo ’\:Iandehno

' LI(;AO L.
SESSA0 1.

P QUE significa a palavra Tempo‘? g

R. -Sigiifica o conteido de varias partes , bem como cada
huma das partes separadamente.

P. Quantas especies de:'Fempos ha,. ¢ guaes sio elles?

R. Ha tres, e chamio-se " szd.crmrw » Ternario, ¢ Bi-
narios

~

SESSAO IL.
P QUAL he o signal que representa o Tempo Ordina-

R Hnm G;

P. Em quantos Tempos se dwlde'!

R. Em 4, ou por outra, 4 Seminimas, ou outras Figuras
eqmvalentes EIR)yL e

P. Como se batem estes 4 Tempos?
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R. Batendo os dois pnmeu'os, e levan}ando os dois se-

gundos.

P. Havers algum destes fempos mais senswels 5 ‘que os

outros !

R Simyo 1.° e o 3.° &io fortes, 0 2.° ¢ '04.° saofracos

ou brandos.

P. Como se chama o comeudo destes ‘quatro Tempos'f
R.. Chama-se Compasso:

P. Como se divide huin Compasso do outrot

R. Por meio de hum'risco ‘perpendicular, que atravessa a

pauta, a que chamio “Travessio. (l:;z

P. Qual he o signal que representa o ‘on"passo da du-pla

de Minimas?

‘R. He hum 2 6u hain - €' cortado vemcaimeme 4 alms

chamado Tempo de Capelha.

P. Em quantos Tempos se divide?

“R.. Em dois Tempos, ou em duas Minimas, ou outras Fl‘

guras equivalentes. (14)

P. Como se batem estes Tempos?

R. O primeiro no chio, e o segundo no ar.

P. Onde cahe o Tempo forte?

R. No primeiro.

P. Dése o-easo em que dois desses Compassos estio en-

tre dois Travessdes, per todo o curso da peca!

R. Sim; na Musica antiga de canto ha de miudo este ca-
50, 0 que pxoduz » que quatro.Minimas entre dois Tra-
: vessbes,; a 1.* estd no ¢hiio,'a 2.* noar, a 3. no chao,
e a 4." no ar.

P. Nio sepoderia achar huma denominagioy hum signal,
ou huma maneira mais resoavel - para bater , e indicar as
4 Minimas ?

R. Sim , se pdderia chamar Tempo Ordinario de Mini-
mas, e se poderia assignar com hum O cortado no meio
verncalmeme epor conseguinte, batello em quatroTedi-

© ' pos ,-asaber ; ~os dois primeiros no chio; e os dois ulti=
1mos no ar. (15)

.. Como se assigha adupla de Seminimas, on 02 pcr 41

R. Com hum 2 por cima, e hum 4 por baixo!

P. Em quantos Tempos se divide?

R: - Em dois, duas Seminimas, ou outras F)gmas eqmva-
lentes. (16)



1%

Como s& batem elles? . 5. o : basts® E
Hum no chio, e outro no ar.: :
Qual-he o, le.upo forte? ! I Syl 29
O primeiro.

+Como seassigna. asexdupla “de'Serinimsas ; ou6: por 47
Cow' hum 6 por cima , e hum -4 por baixeasam o

. Como se repartem? X
Em dois Tempos: , ou duas M;mmas pomgadas = aou

omras Figuras equlva]cntes {7

b

awahmmg

= mo. se batem, estes Lempos?:. S 1 7
R. O primeiro no chio, e.o seglmdm no

A1 Qual he o Tempo forte ! 5

K. O primeiro. -

&L Como se assigna a sexdupla de Colcheac, ou 6 por 81
R. Com hum 6 por cima, ¢ huin 8 por baixos o =
P. Como se reparte esieullcmgpo crm et

_R. Em duas partes , ou duas Seminimas pnnmadas 5-0n

outras Figuras eqmvalemea (18)
P. Como se batem? - 3
R. Hum no chéo, ¢ outre no ar: ;
P. Qual he o Tempo forted y oy absl)
R. O primeiro. 6 ;

L. A que.especie’de «I‘empn ‘pertence © ‘C.cartedo ; yia du- ]

pla de bermmm:, a sexdupla de heuuuz.mnu, 3 sexdupla
deColcheas? '
R: Ao Tempo Binario.
L. 1 Como se assigna a dozeduplade Seminimas , oul2 pm- 41
‘R. Com hum 12 por Ty € hum 4 por .ba.\
.. Comoise repartemn? i
M. B quatre partess; quatm: Minimas pcmtmdas 3 ou ou-
tras Figuras equivalentes. (19)
P 15 ﬂqma se bten estes quatro: Tempos?.< 1
inejros' 2 mo chan,0:3.% e o ds.”’rno-nr.
5,580, os [ flempos fm«rsl
qummrp ¢ terceira; sito fortes, o eeoundn eo qearm
szo brandos.
. Gome seassigna. ndozedupla deColeheas 5 5 0u m %mr&!
R. Com huw:d2 por mma, e hmn 8 por bamb

P..'Como se reparte !

B, B quatio pantes 5 )sm hc L eme -quaum Semmlmas peﬁe 2

teadas , ou outras I'iguras equivdlentes. (20)"!




P. Como se batem?
R. Duas no ¢hito; e duas mo
P. A que g{;ﬂh‘kd& e

12 por 4
R. Ao Tempe Quaderna

Tempos-

Seinininas, -8 0112 por § éo‘é‘ol‘eh‘eﬁ;)

SESSAO L

- v o £ <8
23 Cmm se assigna’a Triple deMinimas ; pu ‘a3 por 27
R. ‘Com hum 3 par eipe, e K@ por baixes &
P. Em quantos Tempos se dividehsi ol coeol i
R. Em tres, ou tres Minimas, ou outras Figuras equiva-
_lentos. 4RE) - _ = L e
P. Como se batem?
R.  Os dois primeirod hio chio), & 6 terceiro no ar.
P. Quaes sio os Tempos fortes ? £F
R. . Geralmente o primeiro e o ultimo! siio fortes', & o se-
gundo. he fraco.; mas algumas vezes suecede sevem s dois
primeiros fortes, e 4s'vezes he fate sémente o pri iro. -
Como se assigna a tripla de Seminimas;, owa 3 pord!

b3

R. Com hum 3 cima, e hum 4 poi baixo.-
P. - Em quantos Te, pos se divide ¥ i ~i s
R. Em tres,  ou tres Seminimas; ou outras Figuras equi-

S 8 4R ).
P. Como se B).:

em ?

R. Dois no chio; & bum no ar

P. Como se assigna a tripla de Colcheas?.

R. Com hum 3 'gor cimay e um 8 pop baixe.’

P. Em quantos Tempos se reparte ? E -

R. Em tres, isto he, em tres Coleheas:, ou outras Figuras
equivalentes. (23) g

P. Comio se batem%: ‘ Eot

R. Dois no chiio, e-hum no ar. i 5

P. Como se assigna a nonupla de Seminimas?

R. Com hum 9 por cima, e hum 4 por baixo.

P. Em quantos Tempos se divide?

R. Emtres, ou em tres Minimas Pponteadas, ou outras Fi«
guras de igual valor. (24)

P. Como se batem?

il
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Dois no chiao, e hum no ar.

Quaes sio os Tempos: fortes, e fracos?

San 0s. mesmos-do Compasso de 3 por 4.

Como seassigna a nonupla de Colcheas?

Com hun 9 por cima, e hum 8 por baixo.

Ewm gquantos Tempos se reparte!

. Em tres , isto he , -em tres Seminimas- ponteadas, ou
outras Figuras equivalenies. (25)

P. Como se batem?!: 2

R. O mesmo que o 9 por 4. s

P. A que qualidade de Tempo pertencem os Tempos 3 por
2,0 3 por4, o3 por 8,09 por4, ¢ o9 por8l?

R. Ao Tempo Ternario.

RuRYRY Y
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SESSX0 1IV.

2. Ponauw razio se pée ora hum 2, ora hum 4, e ora
hum 8 por baixo do nimero que indica o Tempol

R. Porque o niimero de baixo indica , e fixa a qualidade
das Figuras que devem compér aquelle Tempo.

P. Explicai-me isso por hum exemplo.

R. Ei-lo. Supposto hum 3 por cima, ehum 4 por baixo,
este ultimo faz conhecer, que na tripla sio precisas 3 Se~
minimas, por serem precisas quatro destas no ‘Tempo or-
dinario. - FrgeisU T

Succede 0 mesmo com os outros Tempos

Sim.

Quantos Tempos ha por todo !
oze.

Quaes sho 05 Tempos que menos se usn? =t

Sao o de 3 por 2, 0 de 9 por 4, e o de 12 por 4. ~

Onde se acha designado o Tempo? =

Immediatamente depois da Clave. (26)

RVRR YR
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5 an cousa he a Sincopa?

R. A Sincopa he huma Nota que se acha entre duas , ou mais
Notas, equivalente em o valor 4 mesma Sincopa , como
por exemplo , huma Seminima , huma Minima e outra Se-
minima; a Minima serd sempre a chamada Sincopa.

P. Ha mais alguma maneira de demonstrar a Sincopal

R. Sim; dois Signos ligados de igual valor representio, e
produzem o mesmo effeito, que a Sincopa. (27)

P.  Sobre que Tempo vem esta vibrada?

R. No Teinpo fraco do Compasso , e prolonga o seu Som
sobre o Tempo forte.

P. Que resulta disto?

R. Resulta , que cada huma Sincopa vai a contratempo,
e cada successio de Signos Sincopados, toma hum movi-
mento contrario & ordem natural do Tempo, ~ = =

s oo GO VIIL

DA ALTERAGAO DO VALOR DAS FIEURAS 'DE TRESQUEALTE=
RA, E SEISQUEALTERA.

P. QUE se deve entender por Tresquealtera? =

R. Tum complexo de tres Eiguras > que vio de tres em
tres sobre ‘s quaes ¢ costuma por hum 3.

P. Qual serd o exemplo?

Zi. No Teémpo ordinario ‘him Compasso péde ser compos=
to de cinco Seminimas, com tanto que , tres destas nao
excedem o valor das duas.

P.  Que se faz; para que nio exceddio o valor de duas?

£. * Accelerando hum "pouco o seu andamento. (28) :

P. Péde haver tambem Seisquealtera?

T
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R. Sim; e vem aser seis Figuras, fazendo as vezes o valor
de quatro, come por exemglo, ne Tempo-ordinario hum
Compasso péde ser formado de dez Colcheas , todas as
vezes , que seis niio exceddo o valor de duas Seminimas.

P. Como se fard que nio exceddo o valor de duas Semi-
nimas ?

R. Accelerando o seu andamento como nas Txesquea]te-
ra. (29

N Havgri outro niimero de Figuras alteradas?

R. Sim; por exemplo, cinco em vez de quatro, sete em
vez ?ebquat.m, nove em. vez de 0ite, ¢:des em vez de oi-
to. (3 ¥

A’ Quat)seri a sua execucio !

R. Accelerando o seu andamento como pas Tresquealtera.

LIC A0 IX.
RAS ABRENIATURAS.

2 Dm quantes modos se denota a .dbnomiatura?

R. De tres modos : com hum, ou mais cortes por baixo
oun. por. cima. do, Signo.; com cortes.obliquos. que atraves-
sio a pauta; e com a.palavra Simili, ou Arpegio.

P. Que effeito faz hum , ou mais gottes. por cima, ou por
baixo da Figural a—————

R Fag repetir o Signo tantas vezes y ¢ome sio indicados
pelo valor do mesmo., edo corte pox ¢ima , ou por baixo.

P. Ougamos huma explicagiio disto com Figuras musicaes.

R. Huma Semibreve, por exemplo, serd repetidacoito ve~
zes , quande tiver hum sé corte. (31) E

B. Ougamos outro exemplo.

R. Huma Sentinima: sers repetida quatre, vezes, quando ti~
ver dois cortes. (32)

P- - Succede. acaso o mesmo com as outras Figms?

R. Sim; pelo valor daligusa e do. corte sempre yird fixa~
do o seu ndmero. :

P.. Humg, oumais cortes obliguos. 4 pauta gue.effeito faz?

R. TFageom gue se repitdo ota as.dois.y ok 0s.guatwo Sie
gnos antecedentes, (33), ko,
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P. Que succede quando a palavra Simili 6u Arpegio se
acha collocada sobre hum nimero de Figuras, humas so-
bre as outras?
.- Succede, que as Figuras se executlio toth a mesma ot-
dem com que forem escriptas , e dispestas antecedente-
mente. (B4) g

*
LICiOo X
HOS APOI0OS, OU APOGIATURAS.
§ESsX0 L

p. QUANTAS especies de Apoios, ou Apogiaiuras hat

R Quatro, a saber: a Apogiatura, o Gripeto, o Mor-
dente, e o Trino. -

P. Que he a Apogiatura?

R. A Apogiatura he hum pequens tardcier qite precede u
hum Signo , o que se acha commumente hum gréo aci-
ma, ou por cima do Signo.

uecede ach a Apogi;

2 6 na distaneia dé mais
de hum gréo? X

R. Sim; como de terca, de quarta ; de quints ; &c. tanto
acima como por baixe do Signo. .

P. Qual he o verdadciro valor da Apogiatura? 5

£: Rigorosamente nio tem menlwm valot fixs 5 firas ella
se apropria ora todo o valor do Signo, ora metedé, ori
hum quarto, e ora hum oitavo em raziio do Pequeéno ca-
TeCler que a représenta.

£. De que maneira se apropria. ella de tode ¢ valor?

R. Supposto huma Minima pontezada , a Apogiatura va-
lerd o valor da Minima, ea Figura ficard $6 com o6 valor

- @b ponté. (36) E : :

L. oo se apropria ella a wmetade?

R Supposto hema Semisins 5 o Apogiatifa vilerd o va-
lor de Colchea, e o resto ficars ao Signo. (36)

P, Couso ce upropria dta a quarta parte? :

&  Supposto nema Seminimd.; a Apogiatura valerd huma
Sestiéolehen . & us wres ouitas paries ficio a6 Sigrio. (37)

cR

F
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I Como se apropria ella sémente hum 6itavo !

R. Supposto huma. Minima , a Apogiatura valera huma
Semicolchea , e as outras partes ﬁc.w ao Signo. (38)

P. IEstas Apowamra.s devem sempre ngoro:amente ter o
sobredito valor !

R. Sim; se quizer mostrar huma precisa execugiio.

P. Qual he aobrigagio, que diz respeito ao effeito d’ Apo-
trm.turn I

Deve-se ligar ao Swno e dar-The mais for¢a apolando

sobre ella, donde lhe deriva o mome‘

B S O e e

SESSAO II.

Bk QUE he o Grupeto?-

R. O Grapeto he hum complexo de pegnenos ctzmcteres,
que precedem a hum Signo.

P. De quantos pequenos caracteres se compoe 06rrupet.o1

R. Geralmente de tres.

P. De que modo?

R. Por exemplo: o Grupeto antecedeme a0 Do, serd for-

mado de Re; Do, Si, ou aliés de Si, Do, Re.
Como se chama’ quando hé formado de Re Do, Si#
Grupeto em baixo. (39)

P. E quando for de Si, Do, ch

R. Grupeto a cima. (40) i :

P. Tambem pédeformar-se dequatro pequenos caracteres..

R. Sim.

P. De que maneira?

R. Supondo dois Signos Do, Mi, com hum Grupeto no
‘meio se formaré de e, Do Si, Do, ou Si, Do, Re;
Do.. (41)

P. Dai-me outro exemplo ?

R. Supponhamos hum Do Seminima ponteada , e hum
Re Colchea, o Grupeto que se achar entre estes dois Si-
gnos serd feito sobre o valor do ponto juntamente ao pri=
meiro Signo. (42) ;

P. Ha hum modo deo indicar sem os pequenos caracterest -

R." Sim; hahum signal posto orizontalmente porcima, ou.
por baixo de hum SWno, ou entre dois Signos. (43)
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P. De que modosse deve executar?
. Com limpeza, e velocidade.
~P. Vaj elle sempre ligado ao Signo?
R. Sim ;- de maneira que o Grupeto , e ‘o Signo formao
hum todo. 5 s

SESSAO TIiL

S QUE he o Mordente?. 5 7

R. O Mordente he hum composto de dois pequenos cara-
cteres antecedentes a hum Signo. £ -

P.  Quaes sio estes pequienos caracteres? - ; -5

~R: Supposto hum Do , os dois pequenos caracteres fario

0, Ie, ou Do, Si, os quaes unidos ao Signo fariio

Do, Re, Do, ou Do, Si, Do. (44)

“P. Fazsse tambem de outro modo ? =

R. Sim, por exemplo: dado hum Do, o mordente péde
ser 8%, Re, o que faz Si, Re, Do, dado hum Mi, o
mordente péde sei- Do , Re, 0 que faz Do ; Re, Mi. (45)

AN S~~~

: SESSA0 IV.
. QUE significa a palavra Trino?
R. O Trino significa dois Signos simplesmente sucéeden=
do-se alternadamente com summa celeridade.
P.. Como ze indica o trino; e qual he o seu higar?
R. Vem indicado pelas letras # com hum rabinho , ‘e pée-
~.8e por cima ou por baixo de hum Signo , como por ex~
emplo : hum Re com o trino, a sua execucio serd Re,
Mi, Re, Mi, Re, Mi, Re, Mi, Re, Mi. &c: (46)
P. He sempre formado pela nota superior ! :
R. Sim. :

- P. Deve o trino ter preparagio e terminagao t

R: Sim.
P. Qual serd a sua preparaciio

R.  Supposto o trinosobreo e, asua preparagio serh Bo
Re, (47) 2 Preparag; 2
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P. Qual serd a sua terminagiio !

R. Supposto o meswo trino , a sua terminagio serd tam-
bem Do, Re , e depois cahira sobre o Signo final Do. (48)

P. Quaes sdo os mals belos attributos do trino?

R. A velocidade, e o granido.

LICAO XL
DE VARIOS SIGNAES DE CHAMADA DA 'lﬂn!c&.

P. QvAm'os sio os signaes de chamada ?

R. Sao cinco; o ritornello debrado, o simples, o S cor-

_tado; 0 Bis, e o Da-Capo.

P. Que effeito faz o ritornello dobtado?

R. Divide a pega de Musica em duas paries , e obrigaa

$ repmgao de ambas. |
. Como se assignal

R. Com duas linhas verticaes y. e dois’ ponunhon de hum ¢ |

* outro lado. (49)

P. Que effeito faz o simples? -

R. Faz repetir aquella parte em que se achio os pontx-

nhos. (5%)
P. Que efleito faz o S cortado?

R. Faz retrocedera outto sigadl eorrespondente. (51) - ‘
%.‘ Que resulta disso ? |
- Resulla que se repete hum pedago de Musica, e voltat |
ao lugar jé deixado, ‘edepoxs continuar bté & palavra Fim.,

2. Que vein a ser I is 2
Significa a repetigio de hum periodo encerrado em al- |

Lpuns uglaaes

P Que significa & palaira Da-Crapo? }
R. Significa voltar ao principio da composigho: |
P. Poder-se-ha abreviar este termo’ o
R. Sim; cosi as simples déiras L €' =
> = |
. |
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LICAO XIL

DA FERMATA, OU c,u.nszia, T OUTROS S1GNAES,"

it sz he o Caldeirdo? : :

ZR. Hehwna linha curva com hum ponto no meio ; que se
acha por cima ou por baixo de hum Signo, e 4s vezes de
huma pausa , e ds vezes estd por cima ou per baixo de
duas Notas, de que a ultima he'trinada.

P. Qual he o seu effeito?

R. Faz parar hum certo tempo de convengiio, tanto sobre
a pausa como sobre o Signo, e deixa ao arbitrio do exe-~
cutor o florecer sobre o Signo antecedente ao trino. (52)

P. Que he o Travessdo dobrado !

R. Sao duas linhas verticaes que atravessiio a pauta , eque

~"indiedo as mais vezes o Flim da peca de Musica. 53)

P. Como se pde sobre o Travessiio dobrado algumas vezes
a palavra Fém, tanto s6, como com o Caldeirdo, ainda

“~ ‘mesmo logo depois de eomecada a composiciio? o

R. Para indicar ao executor , que quando for regnviado
por algum siinal de chamada a outro signal, deve seguir
sémente até 4 palavra Fim. (53) = - =

P. Como se chama , e que significa huma “linha orizon-

““4al posta por cima , ou por baixo de huma nofa compri-
da?

R. Chama-se Treniolo , porque faz ¢om que o Som seja
tremido. (54) >
P. Aonde se empréga ella? x
R. Commumente nos acompanhamentos dos Reeitativos.

P. Que vem a ser Guida, ou Guia?

7 He hum caracter que se assigna no fim da Tinka ", ou
espago " para mostrar o lugar em que esti a primeira
Figura na pauta seguninte. (55)

Que quer dizer oitava alta, ou oitava baiza posto por
cima, ou por baixa de hum certo'nimers de Signos ?
« Quer dizer, que selevio asNotas huma oitava mais alk-
ta, ou mais-baixa at¢ que venha a palavra Locd ; o sew
Proprio e verdadeiro Som. 1 < 3



- P. Que faz a palavra Unissono?

¥ h Com hum lrado., e‘hnx;g hnha, erpendlcular por
% ) 2. P
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R.. Faz com que duas , ou mais vozes , ou Tnstrumentos
que sejiio da aiesmia classe , ou ndo , executem a Unis-
som todo o que for assim indicado.

P. Quando se encontra hum 7. e hum S no fim da lau-
da, que significal’

R. Sigaifica # olte Subito, virar r de pressa.

I\I\l\l\l\l\l\l\l\l\l\l\l\l\l\l\l\l\l\l\l\l\l\l\l\
LICAO XIIL

- - sEssko T :

B QUANTOS sio os Accidentes 2

R. Sho cinco, asaber: Sustenido , Bmol , Bquadro, Sus-
tenido dobrado , ou enarmonico , e Bmol dobrado.

P. Como se assigna o SusLe.ndnT

R. Com duas hnnds verticaes cortadas por duas onzon-
taes. (96)

P. Como se assigna o Bmol!?

R. Com a letra b. (07%;

P. - Como se asswna o Bquadro !

baixo , do lado_direito.
P. Como se assigna. o Sustenido dobrado?
R. Com a letra Ge s (59)
P. Como se assigna o Bmol dobrado?
R. -Com dois bb. (60) -

SESSXO II.

P.: Qun. he o efeito do Sustenido

R.: O ustemdo a.ltera o Som do Signo em que estiver ai
0-0 hum' S ,0u mew Tom.

2. Que effexto faz 0o Bmol? 7o 7
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R. O Bmol abaixa o de hum Semitom.

P. Que effeito faz o Bquadro?

K. Restitue ao estado natural o Signo alterado pelo Sus-
~tenido , ou pelo Bmol.

P.  Que effeito produz o Sustenido dobrado?

R. Encontrando o Signo j& com hum Sustenido, nfo faz
subir mais que hum Semitom ; e se o encontra natural
faz subir dois Semitons, ou hum Tom.

P. Que effeito produz o Bmol dobrado?

R. Faz o effeito contrario ao Sustenido dobrado.

P. Que se faz pam restituir o Signo no seu simple Sus-
tenido,, ou Bmol?

R. Sendo para ituir -ao simple
antes do Signo, hum Bquadro, e hum Sustcmdo ; sendo
para restituir ao simple Bmol , por-se-ha hum Bquadro
e hum Bmol. (61)

P. Em que lugar se achiio estes Accidentes?

R. Entre a Clave ¢ o Tempo, e antes dos Signos. (€2)

P Quandose achfio na Clave ,. qual serd o seu effeito?-

R. Fario subir ou baixar os Sons do Signo, durame toda
a composicao regida por aquella Clave.

P.. Quando o Accidente se achar somente antes de hum:
Signo , que effeito faz?

R. Faz subir ou baisar aquelle Signo , ¢ todos aquelles do
Tiesmo nome , ‘que se-acharem no nesmo Compasso.

1; ‘Havendo sobre o ultimo Signo do Compasso hum Sus-
tenido, ou hum Bmol, e que o Con passo seguinte prin=
cipia pe[o mesmo blguo »acaso o Accidente “valerd tam=
bem para este?

R. Sim; masdepols deste niio terd mais nenhum valor. (63)

o 1

~~

v e Mo O N e T O

; ’§ESSAO 111

1 Qmu. he dos Sustenidoso 1.°; 2.°, 3.°, 4.°, &c. e
como se setruemY
R. O primeiro he Fa, evio p‘mgredmdo de cinco ‘em cin~
€0 graos , isto he, de. qumta em q\}m ,-
P. Qual he o sewundo i "
> ¢

Or-se-ha. .
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R. Sahindo do primeiro, ¢ dizendo , Fa, Sol, La, Si,
Do, este ultimo tem o nome de segundo Sustenidos

R Qual setd 0 3.°, y ey

R. Seo Do he o seﬂ‘undo o Sol serd o terceiro, o Reo
quarto, o Lao qmm.o, o Mi o sexto, o Si o selimo e
ultimo. (64)

P. Porque serd elle o ultimo?

R. Poxque os Signos sdo sete sémente.

P. Como se introduz pois, o Sustenido enarrpomco’ 3

R. Comegando outra vez pelo #'a huma nova série de Sus=
tenidos enarmonicos. (65)

~

NS AU N —

SESSAO AV~

2, QU Ar lie a ordem’ e prooressao dos Bmoes e qual

ke o primeiro?
-0 primeiro he o S, e vio provredmdo de quarta em

quarta !

P. Qual he o segundo? -

R:" ‘Sahindo' docprimeiro., & dizendo i, Do, Re, M es=
te ultimo ser 4 0 nome do segundo.

P. “Qual serd o terceiro, e quarte, £

R. %eoMahonD , 03.° serd La, 04.° Re ob"Sol,

° Do, eo 7. Fa. (86

P. Como se introduzem os Bmoes dobrados !

R. Comegando de novo des de o .87, huma nova serie de
Bmoes dohrados 67)

LICAO XIV.

SESSAO=1.

¥ Qer se entende por Tutervallos ® 7
R. FEntende-se aquella distancia que corre’ de hum Som ao
outro, de donde lhe deriva o nome. =



e

Quantas especies de intervallos ha !

Dois , asaber: Infervallo Conjunclo, e Disjunclo.

Qual he o invervallo conjuncto? —

O Semitom menor.

. - Que se deve entender pot Semitom menor?

- Dois Signos do mesmo nome, por exemplo, Sol, Sol

Sustenido , Sol, Sol Bmol.  Feja Fabella C. (L)
. Que se entende por Semitom maior !

R. Dois Signos de diverso nome , por exemplo: Mi, Fa,
Sol, I'a Sustenido , ou La Bmol Sol, &c. (2)

P. De quantos Semitons he formado hum Tom?

E. De dois Semitons, hum maior, e outro menor.

P. De que modo!? 4 2

R.  Supposto hum Tom cqmo Do , Re, dividir-se-ha em
dois Semitons , passando do Do a Do Sustenido Sewi~
tom menor, e do Do Sustenido a Re Semitom maior. (3)

P. Poder-se ha dividir por outra forma?

K. Sim; passando do Do 5 -ao Re Bmol Semitom maior,
e do Re Bmol ao Re Semitom menor. (4

P. Vai alguma differenca do Som de Lo Sustenido a Re

mol ?

R. NosInstrumentos de Teclado nfo; p’qrém' no Canto, e
nos Instrumentos de Arco, e de vento se acha huma mui

., Pequena e quasi insensivel. ()

P (ha alguma denominagao particular ; que di huma idéa
destes Sons assemélhados ! :

R.7Sim ; chamfo-se omologos.

P. O Semitom maior , menor, ¢ o Tom fazem elles parte
dos intervallos conjunctos?
- Sim, e todos aquelles que excedem 4 distancia de hum
Tom, como aQ.*, a 3.", a 4.*, &e. fazem parte dos in-
tervallos disjunctos.

P- Os intervallos siio todos agradaveis?

R. Nio ; alguns si6 agradaveis , e chamio-se consonan-
cias, e outros sio desagradaveis , e chamio-se dissonans
-cias,

vackevincl- -t
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SESSAO II.

B Qv.mns especies de segundas ha?

R. Tres: maior , menor , excedente ou superflua.

P. Como se férma a segunda maior?

R. De hum Tom, como Do, Re. (6)

P. Como se forma a segunda menor’t

R. De ham Semitom maior, como Me; Fa. (7)

P. Como se forma a segunda excedente ou superflua!

R. De hum Tom , e de hum Semitom menor , Do, Re
Sustenido. (8):

P.. Sio elles ntes , ou di T

R. 'Todos tres siio dissonantes.

P.. Quantas especies de ferceiras hal .

R. 'Tres; a terceira maiar , a terceira menor, ¢ atercewra
diminuta.

P. Como se férma a terceira maior T

R: De dois Tons, como Do, Mi. (9} °

P.. Como se féorma a terceira menor !

R. De hum Tom, e de hum Semitom. maior, eomo Re:,
Fa. (10)

P. Como se férma i terceira diminuta *

R. De dois Semitons maiores, como: Re Sustenido , e Fa.

P.. Sio elles todos consonantes ?

R: Nio , a terceira maior e a terceira menor sio conso-:
nantes, e a diminuta he dissonante.

P. Quantas especies de quartas ha?

R. Tres; a quarta natural, a quarta excedente , e a quar—
ta diminuta. 5

P: Como se férma a quarta natural ?

R. De dois Tons, e hum Semitom maior, como Do, Fa.

(192%

P. Como se férma a quarta excedente?

R. De tres Tons, como Fa, Si, por isso se chama tame-
bem tritono. (13) ;

P. Como se forma a quarta diminutal
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R. De dois Semitons maiores , e hum Tom, como Do Sus-
tenido, e Fa. (14)

P. Quaes sio destas as consonantes, ¢ dissonantes?

R. A quarta natural he consonante, e a quarta excedente
e diminuta sio dissonantes.

P. Quantas especies da Quintas ha?

R. 'Tres; a quinta natural, a quinta excedente , e aquin-
ta diminuta.

P. Como se férma a quinta natural?

R. De tres Tons e hum Semitom maior; como Do, Sol.
@as

Y 2 ()Jomo se forma a quinta eaxcedenfe?

R. De tres Tons e hum Semitom maior , e hum menor,
como Do, Sol Sustenido. (16) - “

P. Como se férma a quinta diminuta ?

R. De dois Semitons maiores , e dois Tons, como Si, Fa.

Pe gﬁo elles todos consonanies?
R. Nio. S6 a quinta natural he consonanie , e a quinta
) s e I

‘. .

sao

P.. Quantas especies de Sextas ha! i

R. Tres, isto he, a sexta maior , a sexta menor, e a sex~
ta cacedente.

P. Como se férma a sexta maior? .

R. De quatro Tons e hum Semitom maior , como Do,

. (18) *

P. Como se férma a sexta menor !

R. De tres Tons e dois Semitons maiores ., como Mi, Do.
@9)

P. Como se férma a sexta excedente !

R. De quatro Tons e hum Semitom maior , e hum me-
_nor , como Fa, Re Sustenido. (20)

P. Quaes.sdo as sextas eonsonantes, e dissonantes ?

R. A sexta maior e menor siio consonantes , e a sexia ex-
cedente he dissonante.

P. Quantas especies de Sefemas hal

P. 'Tres; a setima maior, asetima menor , ¢ a setima di-
il

P. Como se férma a setima maior ?

R. De cinco Tons e de hum Semitom maior , como Do ,
St (2L),
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P. Como se férma a setima: menor?

R. De quatro Tons e dois Semitons maiores , como Re,

Do. (22)
P. Como se férma a setima diminuta ?

R. De tres Tons e tres Semitons maiores, como Sol Sus=

tenido, Fa. (23)
. Sio elles todos dissonantes 2
R. Sim.
P. Depois destes intervallos que ‘mais ha
R. A oitava. (24)
P. A oitava he consonante?
R. Sim. +

1

P e

SE S SAO IIL
P QUE part\culandades se attribuem

4 oztaLa 3

R. Sendo a oitava hum Som equisono , serve por isso de

Aim , e de principio nqunlle mesmo Som que representa. -

P. Que mais prerogativas se lhe attribue

R. Que s6 ella pnde servir de complemento a todos os in-

17

tervallos , que se encerrdo nos seus liumites.

P. Que significa complemento 4 oitaval

Re Suppo:to huma terceira Do, Mi, o seu complemento |

serd huma sexta Mi, Do. (20)

2 Mudando ointery allo de nome, mudio tambem assuas.
.

denominagoes de maior,

R: Sim; todos os intervallos “inaiores no complemento e

e di

to

tornfio imenores, e viceversa, Os Inenores se tornio 1naio-
res , os excedentes se tomao diminutos , e viceversa, ov

~diminutos excedeates.

P. Entho que nos dard no seu complemento huma seo'unr

da menor Do, Re Buol?

R.’ Dar-nos-ha huma setiina maior, como Re Bmol DD»-

26)
P. Que dara huma segunda maior ; como Do, Re?

R. Dard hama setima menor, como Ke,

Do, <27y

P. Que dardbuma segunda excedeme como Do ; e Sﬂ?

tenido !

R. Daré huma selima dxmmuta conio ReSustemdo, Do--

(28)
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P.." Que dard huma terceira maior , coma-Do, Mi?

R. Huma sexia menor, como Mi, Do. (29). . .

P. Que dard huma terceira menor , como Do, MiBmol1

R. Huma sexta maior, como Mi Bmol, 2o. (30)

P. Que nos dard huma terceira diminuta , como: Do Sus
_tenido , ¢ Bmol?

R. Huma sexta excedente, como A5 Bmol, Do Susteni-
“do.(31) .

P.. Que dara huma quaria vatural,, como Do, Fla?

R:  Dara huma quinta nataral, como {'a, Do. (32)

P. Que dard huma quarta excedente , couio Do, £a Sus-
tenido 7 =i 5 &

R. Dard huma quinta diminuta, como F'a Sustenido , Do.

B e e o -

P. Que dard huma quarta diminuta, como Do Sustenido ,
Fa?

R. Dard hum quinta excedente, como Fa , Do Susteni-
do. (34) 1 . - Pyt :

P. Que dara huma quinta natural, como Do, Sol?

R. Daré huma quarta natural, como Sol = Do. (35)

2

P. Que daré huma quinta excedente , como Do, SolSus-,

tenido !
R. Daré huma quarta-diminuta , como Sol Sustenido , Do.
P. Que dgr;ihut_na- quinta diminuta, como Do, Sol Bmol ?
R (i%sgf huma quarta excedente , como Sol Bmol, Do.
3
P. Que nos dard huma Sexta maior, como Do, La?
R.: Dari huma terceira menor, como La., Do. (38)
P. Que dara huma sexta menor, como Do, La Bmol?
R...Dari buma terceira maior, como La Bmol, Do. (39)
P. Que nos dard huma sexta excedente , como Do , La
Sustenido ? L X
R, ;{/Dani hum terceira diminuta, como La Sustenido, Do.
N

P. Que dard huma setima: maior,; como Do, 872

R. Dard huma segunda menor, como Si, Do. (41

P. Que nosdard huma setima menor, como Do, Si Bmol?

R. Dard huma segunda maior, como Si Bmol, Do. (42)

P. Que dard huma setima diminuta, como Do Sustenido 5
Si Binol ?

|
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R. Dar huma segunda excedente , como Si Bmol , Do
Sustenido. (43)
P. Que dard a oitava, como Do, Do?
R. Dard o Unissono.
P. Qne he Unissono? 3
R. Hehuma unido dedoisSons, que nio differem hum do
outro. (44)
P. A untiodestes dois Sons he consonante, ou dissonante!
R. Alguns querem que seja consonante , ¢ outros preten-
dem que ndo seja nem consonante , nem dissonante ; mas
! “sim principio de qualquer intervallo consonante , ou dis-
sonante.

~~———~

SESSAO 1IV.

P Pr’mn haver outros intervallos além dos sobreditos?
R. Sim. 3
P. Quaes sio?
R. Sio, o Semitom menot , como Do, Do Sustenido, &
terceira excedente , como Do , Mi Sustenido, a quarts
““mais que excedente, como Do Bmol, € Fa Sustenido, a
quinta mais que excedente, como Do Bmol, e Sol Sus-
“tenido , asexta diminuta , como 1o Sustenido , La Bmol,
- a setima excedente , como Do , Si Sustenido, ‘a oitaya
diminuta, como Do, Do Bmol, e a oitava excedente,
como Do, Do Sustenido. (45) < - %
P. Porque niio se achirio estes intervallos no namero dos

intervallos precedentes?

R. Porque nilo derivio da formacio dos Accordos; e ser-
vem bem ‘poucas vezes na Melodia. S 1
P. Haverd mais intervallos acima. da oitava? -
R. Sim: como a nona; oitava da segunda ; decima oita-
va da terceira, a undecima oitava da quarta, e assim por
diante , até 4s oitavas duplicadas, e triplicadas. &ec.
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LICAO XV.
DO MODO. *
SESS A 0 1

7, Dznuxo de que significado se deve entender o ter- .
mo Tom?

. Debaixo detres,isto he, Tom como hum simple Som ,
Tom por mtervallo como Do, Re, e Tom por Modo.

P. . He necessario nestes tres casos de usar indistinctamente
do termo Tom ?

R. Nio: para maior certeza dxzcr-sc-,-ha, Som ahum sim-
ple Som, Tom por denotar hum intervallo composto de

ois Sons seguidos, como Sol, La ; e Modo aquillo que
“determina ¢ modifica 08 graos da escala.

P. Quantas especies de Modos hal

R. Dois, Maior, e Menor.

P. - De que maneira vem constituida a escala de Do Mo-
do maior?

R. Sapposto Do primeiro Som, de- Do a segunda maior
Re decorrerd hum Tom ; de Re'a terceira maor Mi hum
Tom; de Mi a quarta natural Fa hum be‘mtom malor ;
de Fo a quinta natural ,Sol hum Tom ; de Sol a sexia
waior La hum fom ; de La a setima maior 87 hum Tom ;

e de Si a_oitava Do hum Sernj itom mmzior. (46)

P. Que outra dhnommagao se da mais ahuma escala des-
ta especie? .

Chama-se escala dzato,zzca

De quantos Tons e Semitons he formada?

De cineo Tons, e de dois Semitons maiores.
Quantos Semitons comprehende ?
oze.
Gomo he constituida a escala do Modo menm'7
Da mesma escala do Mode maior.
Dai-me hum exemplo della.
Supposto o La primeiro Som , de La a segunda maior
Sz decorrerd hum Tom; de Sia tercelra menor Do hum

xwxwywwww

{
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Semitom maior; de Do a quarta natural Re hum Tom;
“de Re a quinta natural A% ham Ton; de M7 a sexta ine-
nor Fa hum Semitom maior ; de #a a setima menor Sol
hum Tom ; e dé Sol a oitava La hum Tom. (47)

P. Dar-se-ha o caso que esta escala scja sujeita a alguma
alteragiio ! :

R. Sim; a setima torna-se indispensavelmente maior alte-
rando-a com Sustetido, ou Bquadro toda avez que subi-
i foitava (48): assim como asexta quando se leva sobre
asetima maior, egae aescala vai deeorrida, faz-se com-
raummente maior alterando-a com o Sustenido ou Bqua-
dro. (49) -

P. Quaes sho os Signos caracteristicos do Modo maior !

R. A terceira, e sexta maior.

P. Quaes siio os Signos caracteristicos do HModo menor?

R. A terceira, e sexta menor. .

e clipecgeiiva Ll SRGER GRS
SESSAO IL

S o Esr,\s duas especies de Modos , cujas bases sio Do,
e La, poder-se-ha basar sobre outros Signos!

R. Sim; podem fundar asua base sobre os scte Signos na-
turaes , hem como sobre os Signos alterados por Susteni-
dos , ou por Binoes, 5

_ P. Quantas vem a ser estas Bases?

R. Sio 21 ; porém como cada huma pide servir de base
tanto ao Modo maior , como ao Modo menor, e assim
serdo 42. =

P. Quaes sio os nomes das ditas Bases?

R. Do, Do Sustenido, e Do Bmol.

Re, Re Sustenido, ¢ Re Bmol.

M, Mi Sustenido, e Mi Bmol.

Fa, Fa Sustenido, ¢ Fa Bmol.

Sol, Sol Sustenido, e Sol Bol.

La, La Sustenido, e La Bmol. <
Si, Si Sustenido, e Si Bmol. (50)

P. Achando-se entre estes Sons muitos omologos nfo se
poderia retificar,, ou diminuir o seu nimero?

R. Sim: diminuem-se mesuo até ao nimero de 24 ou 26




=
enire os maiores e menores para evitar hum cxcessive ni-
mero de Sustenidos, ou Bmoes na Clave.

P. Quaes sio pois as bases adoptadas !

R. Sio Do, Do Sustenido; Re, Re Bmol; Mi Bmol,
Mi; Fa, Fa Sustenido ; Sol Bmol , Sol ; LaBmol o La;
Si Bmol Si , as quaes servindo Wualmeme ao. Modo
maior e ao Modo menor , sobem ao ndmero acima dito
de 24 ou 26. (51)

P. Como se chama esta progressio ascendente de Semitons !

R. Escala Cromatica. -

P. Pertence ella a algum dos dois Modos?

R. Nio; mas feita de corrida acha lugar em qualquer Mo-
do, e sobre qualquer drmonia.

P. Uomo chamaremos ns 4s bases , ou primeiro Signo do
Modo?

R. Tonica.

P. Como se chama a setima maior do Modo?

R. Nota sensivel.

P. Com que mcios se determiniio as bases dos Modos so-
breditos !

R. Por meio de Sustenidos, os Bmoes.

e e e Nt N PN
. SESSA O IIL

P.7 o0 se conhece o Modo de Do maior?

R. Por ndo ter nenhum accidente na Clave.

L. Porque razio nio tem accidente?

R. Porque a escala de Do, Re, Mi, Fa, Sol, La, Si
he por si mesma modificada, conforme a regra do Modo
maior.

P. Qual he'a escala que serve a6 Modo menor La?

A mesma i penence ao Do maior j por cuja razio
o La menor Modo Semelhante, ou Refa-
tiwvo ao Do.

P. Qual he a regra que se deve seguir para achar o Mode
menor , semelhante ao maior?

. - Descendo’ de huma terceira’ menor da Tonica do: Mos
do major.




36

AR A AR AR A AT A
SESSAQ IV.

II\VERI\ alguma regra que ensine a conhecer os
ﬂ1odos munidos de Sustenidos !

R. Sim: a regra he g que o ultimo. Sustenido esm indispen~
savelmente sobre a Nota sensivel , por cuja raziio a oitava
ou Tonica que se acha immediatamente na distancia de
hum Semitom maior, dard o nome ao Maodo.

P. Que nos daré o primeiro Sustenido na Clave?

R. Dard o Modo maior Sol , cuja escala he Sob, La,
S, Do, Re, Mi, FFa, Sustenido, Sol. (52)

P. Qual he o seu Semelhante, ou Relativol

R. Mi menor.

P. Que nos dard o primeiro e segundo Sustenido na Clave ?
R. Dard o Modo maior Re 5 cuja -eseala he Re , Mi.
Fa Sustenido, Sol, La, Si, Do Sustenido Re. (83)

P. Qual ke o seu semelhante ou relativol

R. 57 menor.

P. Que dard o 1.°,2.°, ¢ 3.° Sustenido na Clave?

R. Dari o Modo maior La, cuja escala he La, Si, Do
Sustenido , Re, Mi, Fa Sustenido , Sol Sustenido, La-
(64) -

P &llal he o seu semelhante, ou relativo ?

R. Fa Sustenido menor. *

P. Que dard ¢ 1%, 2.°5 8.°5 e 4:° Sustenido na Clave?

R. 'Dark o Modo maior M, cuja escala he Mi, FaSus~
tenido , Sol Sustenido, La, Sz', Do Sustenido, Re Sus-
tenido, Mi. (55)

P. Qual he o seu semelhante , ou relativo?

R. Do Sustenido menor.

P. Que dard 01.°,2.°,3.°,4.°,e5.° Sustenido na Clave?

R. Dard o-Modo ‘maior Si, cuja escala he Si, Do Sus=-

tenido , Re Sustenido , Mi, Fa Sustenido, Sol Susteni-
do, La Sustenido, Si. (56)

P. Qual he o seu semelhante, ou relativo?

R. Sol Sustenido menor.

P. Quedard o 1.°, 2., 3.°, 4.°, 5.°, e 6.° Sustenido na
Clave?

R. Dard o Modo maior Fa Sustenido , cuja escala he Fa
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Sustenido , Sol Sustenido, La Sustenido, Si, Do Suste-
nido , Re Sustenido, Mi Sustenido, Fa Sustenido. (57)

P. Qual he o seu semelhante, ou relative ?

R. R: Sustenido menor.

P. Haverd mais algum Modo que tenha o mesmo nime-
10 de accidentes na Claye? I 2

R. Sim; ha o Sol Buol omologo do sobredito Fa Suste-
nido , que em vez disso. temn seis Binoes.

P. Qaal he a sua escala? 2

R. 8ol Bmol, La Bmol, Si Bmol, Do Bmol, Re Bmol,
-Mi Bmol , Fa, Sol Bmol. (58) ;

P. Qual he o seu semelhante ! -

R. O MiBmol menor. e

P. Porque he regeiiado o Re Sustenido menor?

R. Porque a sua execuciio se torna extremamente difficil
em razio dos Sustenidos tante simples, como dobrados ,
que se achiio sobre os Signos alierados. 5
. Os dois maiores .Sof Bmol , e J'aSustenido sito ambos
adoptados?

Sim ; elles o sho ambos igualmente, porque; como ji -

dissemos tem o mesmo nimero de accidentes na Clave.
P. Quedardo 1.°,2°438.%, 4.5, 5.%, 6.°, e 7.° Susteni-
~do na Claye ?
R. Daid o Modo maior Do Sustenido , cuja escala he
Do 8 istenido, Re Sustenido , A7i Sustenido, Fa Suste-
~nido, Sol Sustenido, La Sustenido, S7 Sustenido, Do
Sustenido. (59)
P. He elle adoptado. com preferencia ao'seu omologo Re
Bnol
R. Nao ; porque o Do Sustenido maior tem todos os- Si-
gnos Sustenidos , e o Re Bmol , tem s6 cinco alterados
por Bmoes.
P. Qual he a escala de Re Bmol? 5
R. - Re Bmol, Mi Buol, Fa, Sol Bmol, La Bmol, Si
“Bmol, Do, Re Bmol. (60)
Qual he o relativo de Do Sustenido?
. La Sustenido menor.
Qual he o semelhante de Re Bmol
Si Bmol menor.
Qual destes dois semelhantes ser4. regeitado 7
. La Sustenido menor, pela regra acima mencionada.

R
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SESSAO V.

= Q,u,\L he a regra que ensina a conhecer 0s Modes
munidos de Bmoes? :

R. A regra certa he, que o ultimo Bmol esté indispensa-
velmente sobre a quarta natural; por isso mesmo a quar-
ta debaixo do mesmo Bmwol daré o nome ao Modo-

P. Que nos dard o 1.°, 2., 3.°, 4., ¢ 5.° Bmol na Cla-

vel

R. Daré o Modo maior de Re Bmol, acima dito.

P. Qual he o seu semelhante , ou relativo?

R. Si Bmol menor.

P. " Que nos dard o 1., 2., 3.°; e 4.° Bmol na Clave?:

‘R. Dar-nos-ha -0 Modo maior La Bmol , cuja escala he
La Bmol, Si Bmol, Do, Ke Bmol, Mi Bmol, Fa,
Sol, La Bmol. (s1)

P. Qual he o seu semelhante ?

R. ~Fa menor.

P.  Que nos dard 0:1.%, 2%, ¢-3.° Bmol na Clave?

R. Daré o Modo maior de Mi Bmol , cuja escala he i
Bmol, Fa, Sol, La Biol, SiBimol, Do, Re, Mi
Bumol. (62)

P. Qual he o seu semelhante?

R. Do menor. .

P. Que nos dard o 1.°, ¢ 2.° Bmol na clave? S

R. Dark o Modo maior de Si Bmol , cuja escala he Si
“Bmol , Do, Re , Mi Bmol, Fa, Sol, La, Si Bmol. (63)

P. Qual he o seu semelhante?

R. Sol menor.

P. Que dard o 1.° Bmol na Clave!

R. Dark o Modo "maior Fa , cuja escala he Fa , Sol,-
La, Si Bmol, Do, Re, Mi, Fa. (64)

P. Qual he o seu relativo?

R. Re menor.
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SESSA0 VI

P Ccm) se compde o Accordo da Fonica do Modo
maior ?

R. De duas terceiras conjunctas; a primeira das quacs he
maior , e a segunda menor, como Do, i, Sol. (65)
P. Como se compde o dccordo da Fowica 4 do Modo sie-

nor?

R. Deduas terceiras, coujunctas ; aprimeira das quues he

* menor, e a outra mamr como La, Do, Mi. (68

P. Poder-se-ha dar 4 Tomca duas tercmr'u 1enores , ou

~“alids hama menor e huma diminuta combinadas aiterna-
tivamente entre cllas?

R. Ni#os porquanto qualguer outra combinagho de tercei=
ras pl’od\\/ll‘,d. hem Zocordo dissorante, o que nito seria
supor'avel por hum Accordo” que serve de principio e «l‘,
fim & peca de Musica.

P. De que maneira se conhece o Modo maior de sett se-
methante ou relativo menor , visto nio haver menhuma
differenca nos Accidentes na Clave?

R. Conliece-se , observando primeiramente se no Canto,

. ou Melodia , ou Armonia se achiio as Notas caracteris
ticas do Hodo , dsto he , a terceira e a sexta maior ou
menor, e se a Nota sensivel he ou nio alterada acciden-
talmente.

P. Poder-se-ha dar hum exemplo disso?

R. Sim. Do, Mi,Sol, Fa, Mi, Do, La,Si, Do,serd o
Modo de Do maior; porque as primeiras ires Notas sio
as mesmas que.compde o Accordo da Tonica , e as ou-
tras que se seguein sio todas pertencentes & escala maior
de Do , além de que a ultima Nota he a Tonica mes-
ma. (67

P. Poder-se-ha dar hum exemplo do Modo menor?

R. Eido. Do, La, Mi, Sol Sustenido La Fa Re, Mz,
Do Re, Sl, Mx, La, ainda que a primeira, Nota sv]a
Do, ebservar-se—ha, que de Do , a La de:cendo se acha
positivamente aquella ferceira menor que se’procura, as-
sim cowmo a Nota sensivel no Sol Sustenido’, a sexta me-




[R—

40

nor no Fa , e aultima Nota La , todos os indicios que
caracteriziio o Modo wenor La. (68

P. Do, Fa, Re, SiBmol, Sct, Mi, IF'a, Do, que
Modo serd? {

R. Serd o Modo de Fa maior, porque as duas primeiras
Notas férmao parte do Accordo da Fonica, o Re que se
segue he a seata maior , o Si Buwol, he a quaria natu-
ral, e finalmente o Mi he a Nota sensivel de Fa. (69)

P. La, Fa, St Bmol, Sol, La, S¢ Bmol, Sol, M:,

Fa, Sol , Mi, Fa, Re, que Modo serd?

R. Fazendo altenciio 4 ultiia Nota Re, ainda que nio se
offereca a Nota sensivel; todavia poder-se-ha deduzir que
o Modo he de Re menor, porque as duas primeiras No-
tas La, Fa férmao paite do ~Accordo da. Tonica: a sex=
ta que se segue he menor, e todos os outros Sons perten-
cem 4 escala de Re menor. (70) -

P. Dar-se-ha o caso que falte na Clave alguns dos Acci-
dentes que pertencemn ao Modo ?

R. Sim; na Musica antiga geralmente falta o ultimo Bmol,
¢ o penultimo Sustenido nos Modos mwenores, bem como
outros Accidentes nos Hodos maiores.

P. Neste caso como se poderd conhecer o Modo estabele-
cido? g - 3

R. Elle sempre se poderd conhecer em razio das Notas
que compoe o Accordo da Tonica; das Notas sensiveis,
e das Notas caracterisiicas do Modo.

LICAO XVIL

DOS ACCENTOS MUSICAES.

SESSAO: s

Pi Qvn se deve der por A to m 12

R. Entende-se primeiramente o Ritmo que regula a intei~
ra fraze ou periodo , as diversas partes de hum periodo
regulado pelos Tempos fortes ou fracos do Compasso , e
depois o augmentar, e diminwir de forga, o ligar, edes-



tacar , o abrandar , e accelerar , oforlc, e o piano , em
summa. tudo aquillo que.pdde dar cor a frase.

P Quaes s30 os termos que indicho a maior , ou menor

forga !
R. 0 Forte , Fortissimo, o Piano, Pianissimo.
P -Qual he’o seu lugar? -

R. Debaixo , ou por cima da pauta _abreviando os termos

-com ham' F para_o Forte, dois F'F. para o Fortissimo,
-hum P. para Piano, ¢ dois ‘PP para o Pianissimo.
P. Quaes sito os termos mtermedxos entre o Forte , e o
= iano
R. Sioo m«moforte 50U @ mesza voce , 0 dolce 5 e0s0t=
1o wvoce.
P." Quaes sho os *extremos do Fortissimo 7 de Pianis-
simo 2
R. Saoy o sforzato e o mancando, ou em vez disto o pers
dendoxi oumorendo, cu_)os tcrmos tambem se achdo abre-
wviados.
P. Aonde se achiio os termos rmfnrmndo ou crescmdo’
R.- Depois do termo piano.
P. Aonde se achio os termos dxmmuendn ou tmmando?
R: - Depois do termo Forte.
P. Haver4 signaes pa.ruc-dares que mdlguem o crewendu >
. 0 diminuendo?.
R. Sim ; duas linhas que partem de hum mesmo ponto,
e sedilatdio pougo a pouco., significio otermo crescendo 5
e vice-versa, duas linhas que se vio estreitando a hum s6
- ‘ponto ind 0.0, torung diminuendo. (71
P. Que effeito nasce do crescendo , e diminuendo reunidos?
R. Resulta, huma assim chamadav, messa. di voce, a qual
comega do Piano, e vai crescendo ao Forte, e deste yai
diminuindo ao’ Piano. (72)
P. . Que resulta do signal que indica o diminuendo?
" R. Huma, assim chamada, woce vibrata , a qual se poe
por hum Torte ou por hum meio Forte, e se diminue aié
ao Piano.(73) 3
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SESSAO 1L :

QUF effeito faz a lmadun -posta— pat'ci»ma ‘ou por
‘it de 2 9,3, 4, ou mais Notas? = .
R.Faz Yigar hom Som ‘worn 6-0Htro- , @ quer queio pri-
meiro Som das Notas' hqufm seJa mais ﬂppo:ade e dis
“tincto dos ‘otitros. -
P, Qual serd a execuciio de 2 Sons 1i crﬂdos ‘como ﬂo Rc?
Re, ha de ser mais ouvido que o Do, isso pmduz ok
mes'no cffmto que oda Apo;;rntum (74
o o Qll;i.)l serd @ execucio de 3 Bons ﬁfradns como Mi,
Re , Do,
R. O primeiro Mi deverd ser mais ouvido. queosbubrosdms
Re), Do. (75) -
P Qual serd ‘a execugio de 4 Sons ligados, como Fa,
i Re, Do? t
£. O ggm siro Fa devem ser. mals cmvldo do que’ os outros

“tres.
P. Qual serd a execuciio de hama’ série deSons ascenden-

< Ytes, como’, Do, My Fay Sol ; LasSiy
Comemr se-ha do Piano, oudo FO)‘L‘L, porém seird res
%rgan'?o 7y -

2. (Qua] ‘Serd aexectcio uwersa como Do, Si

R M, e Do ®Y T 2500 3 g

R.d Comegar-se-ha doFdﬂ;& o oP‘isnﬁ ‘porém diminuin-

o. (78

P an)&a se’ encontrar ’h’ufn Car{to entremeads de saltos.
“& de grilos ‘p%mi ¢ima , ‘e para baixo, qmﬂ deverd ser a
sua execuciio !

R. R\afnrgar & dimintiir-sé-ha n%m éproporgm da maior

3 uienor amdez do ‘Canto.- (79)

. tas execnqne; ‘sA0 invariaveis? |

R. Nio; porém sendo inherentes ao genio da melodia , nio
se deverd desviar destas , senfio quaufh o Conpositor mare
card diversamente , ou quando o habil Executor o julgar
2 proposito.
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SESS&O 1L

P. QUAL serd a execugao do ponlo quc se acha collc-
cado sobre a cabega das-Notas !

R. -Hum:Som seco destacado., de Miodo ape haja,, por as-
sim dizer , hum mui pequeno ‘intervallo de tempo de hum
Som ao outro. (80) 3

P.  Qual-serd- aexecugio de alguns Sons ligados, e pontea-
dos ao mesmo. tempo !

R. A execugio obsexvara hum meio termo entre.o hgado 5
e o ponteado. (81) .

W~w;~W .
' SESSX0 IV.

S5 vati he a execuciio do- Ralentando ¢ A

R.' He de abrandar gradualmente oandamento, oque suc-
cede de miudo voltando do. motivo da pega , ou a qual-
quer passo' gracioso.

P." Qual séraa execugao do Amclerando 2. .

R. Accelerando o movimento , 0 que succede em as pegas
energlcas »e apzuxonada,s

N\I\N\I\I\I\I\I\I\I\I\I\I\I\I\l\l\."\l\l\’\l\’\
LICAO XVIL

DOS TERMOS QUE INDICAO O ANDAMENTO.

P . an 530 05 termas que indicio. o andamento da
Composicio?

B S0, o Largo, o Grave, o nghatﬁo o Adagio, o
Andantino , o Tempo giusto, o Lempo drz ]luruetto,
o Andante, o Allegretto, o Allegro, o Presto, eo Pres-
tissimo.

¥ 2
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P. Qual he o andaniento, e indole do Largo?

R. O Largo he o aridainento taisvagaroso ;- e-mais pa--
tetico. . e

P. Qual he o andamento e indole do Grave?

R. .Em quanto ao andamento nio differe do Largo ;* po.
Tém requer maior gravidade na execugivo. 5

P. Qual he o andamento do Larghelio? 3

R. ' He hum andamento entefmedio entre ‘o Largo ;, e 0.
Adagio de huma execucio menas sevéra que o Largo.

P. Qual he aexecugio do Adagio. G

R.  He hum andawmento enterme:
Andantino, nfio menos apto i
epateticas. g .

P. Qual he oandamento do Andantino? e

. e hum andamento intermedio do .Idagio , e Andante,
dehuma execugio elegante, € gract s e

P. Qual he o andamento e genio do Tempo guwusto ?

R. Indica hum andamento , que sé huma longa prética
nos pode dar huma idéa justa. =

P. Qual he oandamento e indole do Tempo de Minueto 2

R. He hum andamento bailavel mais depressa que An=.
dante ; porém no Tustrumental he mais vivo.

P. Qual he o andamento do Andante?

R. He hum andamento entermedio entre Andantino e 0.
Allegretto proprio parahuma execugio agradavel , e mar=,
cada. s

P. Qual he o andamento e indole do Allegretio?

R. He hum andamerto: entermedio entre o «Indante e o
Allegro proprio para huma moderada vivacidade. >

P. Qual he o andamento e indole do Allegro?

R. He hum andamento entermedio entre o Allegretto e o
Presto niio menos apto ao genero vivo e alegre, do que
apaixonado. - s

P. Qual he o andamento e indole de Presto?

R. He hum andamento entermedio entre o Allegro & o
Prestissimo , apto a huma execugio veloz, e animada.

P. Qual he o andamento e indole do Prestissimo ?

R. Hehum andamento o mais accelerado da Musica , apto.
a huma execugiio ‘impetuosa e forte.

entre o Larghetto, eo
expressdes affectuosas ;'




N
-

LICAO XVIIL
DOS TERMOS ‘QUE INDICXO O EFFEITO: DOMINANTE DA COM= |
e POSIGAO.

P, (:)Uws sio_os termos que indicio o effeito dominan-
-te da. Composigao ! . "

R. Sdo, o Sostenuto, o Maestoso, o Affectuoso, o Anio- "
r0s0, o Moderato, o Agitato, o Gracioso,. o.Conlabi-
ley o Lapressivo, o Brioso, o Fivace, &c. .

P. Que he o Sostenuto, e que signiﬁcazl =

R. He hum adjuncto ao Largo ¢ aorAdagio , ‘e indica-
huma sélida’ e decisiva execugio.

P. Que he o Maestoso, e que effeito faz?

R. He hum termo que se acha algumas vezes s6; e oufras
vezes como adjuncto ao Adagio ¢ ao Allcgro, e em am-
bos os casos requer hum caracter de grandeza.

P. Que he o Affectuoso, e que effeito faz?

R. He ordinariamente hum: adjuncto ao 4ndante, que re-
quer huma expressio branda e melancolica.

P. Que effeito faz a palavra Amoroso 2

R. He commumente o adjuncto do Andante, e annuncia
hum caracter esperto, elegante , e nio precipitado.

P. Que he o Gracioso, e que faz!

R. Commumente estd adjuncto ao Andante , e requer hum
caracter nio precipitado.

P. Que he o Cantadile, e que effeito faz?

R. He hum termo que se acha s6 , e requer huma execu-
Go simple e expressiva.

P. Aonde se acha o Eazpressivo , e que effeito faz?

R. Acha-se tanto no.principio, como no decurso da Com.
posigio, indicando sempre hum caracter particular de vi-
veza e sensibilidade.

P. Aonde se acha o Moderato, e que effeito faz?

R. Acha-se as mais das vezes acompanhado do Allegro,

--e serve a lemperar a sua vivacidade.

P. Que effeito produz o Agitato?

R. O Adgitato adjuncto ao Allegro, tira a este o proprio

#
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caracter allegre , para lhe communicar o do Agitato apai-
xonado.

P. Que he o Brioso, oucom Brio, e que effeito faz?

R. He hum ad_.unclo ao Ailegro , que o torna mais vivo
e decisivo.

P." Aonde se achd'o Pivace, e que effeito faz?

R. Acha-se s6 ,.e como adjuncto ao Allegro, erequer hu-
ma _execugio viva e saltante,

P. Que se entende pelo termo éom mioto ?

R. Adjuncta hum gréo de velocidade aquelle a que vai
acompanhado ; e determina huma execugio mais viva.

P. Aonde se acha o termo Assai?

R. Acha-se como adjuncio ao. Presto, ao Allegro, e ao.

Largo.
P. Que effeito produz o bermo Commodo ?
R. Tira hum ndo sei que Ha vi per

ao Allegro, do qual he ad_]tmc‘to.

NA TYPOGRAFIA DE R. D. COSTA.
Rua dircita do Salitre N. 82, 3
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TABELA da Fxtencso das Vozes e dos Instrumentos em relacio ‘do Teclado do Piano para indicar o lugar q elles
tem no systema em geral.

1¢ Oitava g2 3 42 [ & 6°

A
=

Clarinete. ...

jola .. ¢

<
e
=
¥

g
1

e
T
e

111%
(11
TR
TS

|

e
L%
N

1 o Z "

14

B T

i

S R MF.S LS.D.RMF SLS.DRME SLS.DRME

O Grande Orgdo da além disto huma 10° abaxo e 1. 8 acima.

Sol[Ls/Si [Do[ReMi| | S.|L.[S1/D./R/MIF. ' S.
PIJNO.D - 3 B e

-

=
{ Yl

7+

Il Y]
N
8l

Escolheu-se o tom de #% pata estabelecer este systema por q melhor comvem ao Fiano, g é o objecto de comparagdo. Este tom
tem 0,87 b primeira notta do Fagotte e do Trombone, e tom aberto da Trompa e do Clarim, ao mesmo tempo § estes 4 instrumentos

i . . > o o N |
l ndo admittem 07 natural sobre i ono da Escala, N.B. 0s Zeros disigufo os pontos § o Instrumento néo pode dar. '
as megmas divisoen

Lith. de Ziogler








































